

## La ofensiva en el asedio a Madrid se sostiene en avance victorioso, quebrantando duramente al enemigo rojo

### PARTE OFICIAL

**BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA DE HOY**  
Radio Fontevédras.—Salamanca, 7.—EJERCITO DEL NORTE. 5.ª, 6.ª, 7.ª Y 8.ª DIVISIONES.—Sin novedad.

**DIVISION DE SORIA.**—En el contraataque llevado a cabo en el sector de Guadalupe por nuestras tropas se desalojó al enemigo de varias posiciones, cogiéndosele bastantes muertos y prisioneros, entre ellos el capitán Federico Pérez Urbano, una ametralladora y varios fusiles.

**FRENTE DE MADRID.**—Continuó el avance de nuestras fuerzas, limpiando de enemigos, después de fuertes combates, las zonas comprendidas entre la carretera de La Coruña, Estación de Pozuelo, Pozuelo, Umera y trincheras del Norte de este pueblo; no obstante la empeñada resistencia llevada en casas y trincheras el enemigo fué durísimamente castigado abandonando el campo, dejando numerosos muertos y prisioneros, entre estos últimos un capitán, un alférez, un contador y bastantes milicianos.

También le cogieron un tanque ruso, más de trescientos fusiles y diverso material de guerra.

En una de las zonas de combate se pasaron a nuestras filas cuarenta milicianos con armamento de los muchos que bajo el terror de los extranjeros son arrastrados a las líneas de fuego. El enemigo en la noche de ayer intentó hacer un desesperado esfuerzo contra el sector de la Casa de Campo; llevando a cabo un ataque sobre Carabizas, durísimamente rechazado por nuestras tropas, lo que permitió a éstas recoger en la descubierta de hoy un oficial y cincuenta y siete muertos abandonados por el enemigo.

**EJERCITO DEL SUR.**—En Andalucía prosiguieron las operaciones en la serra de Ronda, donde el enemigo fué castigadísimo, resultando muerto el capitán más importante de la revolución roja de Málaga. En los alrededores de Porcuna y Lopera siguen nuestras fuerzas recogiendo grandes cantidades de armamento y material abandonado por el enemigo en su vergonzosa huida a través de los olivares. Asimismo enterraron cuarenta cadáveres en las inmediaciones de los barrancos.

(Información oficial recibida por la Estación E. A. 8-A. S. a las órdenes de la Comandancia Militar.)

## Continúan pasándose los milicianos a las filas nacionalistas.—Se teme un conflicto armado entre Turquía y Francia por la cuestión de Alexandreta

### Italia y Alemania contestan al Memorandum franco-ingles

tomar en serio estas tonterías dichas por los rojos. Hace doce días estaban en su poder Valenzuela, El Carpio, Cañete, Bujalance, Villa del Río, Montoro, etc., etc.; hoy están todos ocupados por nuestras tropas y recogido una cantidad verdaderamente enorme de material de guerra.

En Porcuna ha aparecido el 80 por 100 de la población civil y el 20 por 100 restante está compuesto por rojos que tienen cuenta estrecha que ajustar con la Justicia y han huido del pueblo para siempre. "Un carro de asalto—prosiguen—fué detenido en Las Rozas, debido a haberse puesto de lado, momento que aprovecharon los milicianos para apresarlos y hacer prisioneros a sus ocupantes, que eran un sargento y cuatro soldados alemanes, los cuales se alegraron de poder luchar al lado de las fuerzas leales".

Una completa patraña. No nos han cogido ningún carro de asalto y nosotros a ellos tres. En cuanto a que el sargento y los cuatro soldados se encontrasen satisfechos, tiene mucha gracia, pues ¡como entre nosotros no se puede vivir!

La Radio de la Columna Maroto, que es la más mentirosa de todas ellas, da una noticia graciosísima. Se lee un artículo periodístico en el que dice que el general Franco dejó de existir hace mucho tiempo, y lo atestiguan las manifestaciones de un herido que estaba en la misma oficina. Dice que fué convenientemente embalsamado y que el Cardenal Illundain dijo una misa en sufragio de su alma. A propósito de esto, he recibido una colección de periódicos de Málaga, en uno de los cuales se ve una fotografía compuesta, y en la cual aparece el general Franco sostenido por mí, hacia adelante el general Morá y un poco más atrás asoma el general Cabanellas, llevando escrito al pie lo siguiente: "Esta fotografía

es la mejor prueba de que el general Franco no existe, véase que sus pies no llegan al suelo y está sostenido violentamente por el general Queipo de Llano".

El general Franco pasará seguramente a los altares, pues, según los rojos, es como Santiago Apóstol que mataba después de muerto, y yo creo que se lo tiene bien ganado.

Bruno Alonso ha logrado escapar de Santander. Llegó a Barcelona por vía aérea con escala en Francia. Conferenció con Companys y luego marchó a Valencia y dijo a Largo Caballero que la situación era insostenible.

He recibido una carta de un fraile nacionalista de Bilbao, en la que me dice que el buen Dios está con ellos. Este fraile ya puede huir, pues todo el peso de la justicia caerá sobre él, por anticristiano y farfante.

Se dice que el capitán Meana, que había marchado a Francia con siete millones de pesetas para comprar material de guerra, no ha regresado a España ni con los millones ni con el material de guerra.

Sandino fué a Rusia con once millones, pasó por Francia y le ha parecido aquella vida tan estupenda que se ha quedado en París con el dinero.

Tengo noticias que la colonia española de París es muy numerosa y que la mayor parte de ella tiene sus propiedades en poder de los rojos, siendo todas personas de posición acomodada, pues los pobres no pueden gastarse esos lujos. He de decir que España necesita de sus brazos, de su trabajo o de su dinero, máxime teniendo en cuenta que la gente joven está defendiendo con las armas sus propiedades.

En una reunión celebrada en la ciudad de Madrid, se celebró el día del Falso Útil, y que ha decidido destinar el importe de la recaudación al sostenimiento y educación de los niños huérfanos.

(Información captada por la Estación Radiotelegráfica de Falange Española número 7.)

### LA CELEBRACION DE LA PASCUA ORTODOXA EN RUSIA

Mosú, 7.—El día 6 de enero celebró, según calendario ruso, la fiesta de Navidad ortodoxa. Como siempre, en las grandes fiestas religiosas se hallaban los escasos templos no destruidos o cerrados rebozantes de una manera inimaginable. La aglomeración de fieles fué tan grande, que hoyas antes de empezar los oficios la multitud llenaba los templos, siendo el agolpamiento de verdadero peligro entrado la noche.

Esto va en contra de las afirmaciones de la Prensa soviética, que dice que la propaganda religiosa ha sido reducida al mínimo.

### CATALUNA SEMBRADA DE CADAVERES

Paris, 7.—"Le Journal" publica un interesante informe sobre el estado caótico de Cataluña roja y el brutal imperio de los emisarios de Mosú. El principal papel en las dimensiones sangrientas entre comunistas, C. N. T. y F. A. I., es por el consil general ruso Antonow Ovsjenko, quien en estos días propuso al presidente de la Generalidad, Companys, retirar del frente a la guardia roja para ponerla contra los anarquistas. Ovsjenko, que de este modo quería librarse de los incómodos elementos anarquistas, declaró que no se presentarían modificaciones en la situación mientras no dispusiera de fieles partidarios incondicionales para deshacerse de los jefes de la Federación anarquista.

El enviado especial de "Le Journal" continúa diciendo que la reacción de los anarquistas a los planes del inductor bolchevique se presenta inmediatamente. Hace días que aparece todas las mañanas el camino de la Rabasada sembrado de cadáveres.

### Telegrama del capitán primera compañía Zapadores expedicionarios a comandante provincial Acción Ciudadana

Recibido cinco mil doscientas cincuenta pesetas aguinado personal esta compañía contento. Muy agradecido en nombre de todos, deseándole prosperidades nuevo año igual patriótico pueblo tinerifeño que tanto colabora movimiento nacional. ¡Viva España!

Roma, 7 15'50. (Urgente).—La respuesta de Italia al memorandum franco-británico ha sido entregada en este momento a los embajadores de Francia e Inglaterra.

La respuesta de Italia a la demanda franco-británica ha sido entregada por el conde Ciano a Mr. Jules Blondel, encargado de Negocios francés, y a Mr. Drummond, embajador de Inglaterra en Roma.

La respuesta consiste en un memorandum de cuatro páginas dactilografadas. Será hecho público tan pronto como sea conocido por los Gobiernos interesados.

Se asegura que la nota es extremadamente precisa, pasando re-

vista a la serie de condiciones necesarias para poner en vigor los deseos de los Gobiernos francés e inglés.

Se cree que estas condiciones son un gran número.

Berlin, 7. (Urgente).—El Gobierno de Reich ha entregado a los embajadores de Francia e Inglaterra la contestación a sus memorandums.

### CRUCEROS ALEMANES EN ESPAÑA

Berlin, 7.—El número de cruceros alemanes que se encuentran patrullando a lo largo de las costas españolas se eleva a cuatro.

### El asunto de los voluntarios extranjeros en el conflicto español es el tema de actualidad en los círculos políticos internacionales

Londres, 7.—En los círculos políticos está siendo objeto de vivas discusiones la posición de Inglaterra en la cuestión de los voluntarios extranjeros para España y especialmente en vista del considerable aumento de voluntarios ingleses que abiertamente salen para España. En estas discusiones se ha mencionado repetidamente la salida de un contingente de 200 voluntarios prevista para el viernes. Se cree que esta cuestión será objeto de las deliberaciones ministeriales con el fin de proponer en la primera semana del mes de enero una resolución para el día 20 del corriente mes, y ver si puede introducirse una disposición legislativa de urgencia para impedir y prohibir terminantemente la participación de súbditos ingleses en la guerra española, so pena de caer bajo el peso de fuertes enemigos.

Roma, 7.—La Prensa italiana se ocupa detalladamente de las manifestaciones de los periódicos ingleses y franceses con respecto al envío de voluntarios italianos a España y de las que se desprende que Italia está violando el "gentlemen agreement" concluido con Inglaterra.

El órgano semi-oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores italiano "Giornale d'Italia", expone que el problema de los voluntarios no tiene conexión alguna con el acuerdo anglo-italiano, ni tampoco con la política de no intervención sancionada oficialmente por el Comité de no intervención.

"La Tribuna", otro diario importante, dice que bien conocidos son los transportes de voluntarios ingleses, sin que los medios ingleses oficiales hubieran hecho o intentado siquiera algo para impedirlo.

En los círculos políticos de esta capital se cree que las recientes discusiones sobre el problema del voluntariado extranjero no tendrán ningún efecto desagradable con respecto a la atmósfera de amis-

ad anglo-italiana creada con motivo del acuerdo.

### LA CONTESTACION DE PORTUGAL A LA NOTA FRANCO-INGLESA SOBRE LOS VOLUNTARIOS

Paris, 7.—La contestación portuguesa al cuestionario anglo-francés sobre la cuestión de voluntarios extranjeros en la guerra española, se considera aquí como "deficiente en cantidad, pero no completamente negativa".

El presidente del Gobierno portugués, Salazar Oliveira, tiene puesta, en la contestación, una nueva ofensiva nacionalista en los frentes de Madrid y en su consecuencia ha complicado el contenido de su contestación mediante numerosos argumentos diplomáticos que, así se afirma aquí, tienen probablemente el fin de ganar tiempo.

### LA CONTESTACION DE ALEMANIA E ITALIA SE ESPERA EN LONDRES EN UN MOMENTO A OTRO

Londres, 7.—La contestación de Alemania al memorandum franco-ingles se espera aquí este jueves, así como la contestación de Italia. Probablemente la contestación de Alemania será traída a Londres por el embajador francés en Berlín, Andre Francois Ponceet, quien ha aplazado 48 horas su proyectado viaje a Paris. Se estima en Londres que la contestación de Hitler y Mussolini, habiendo sido redactadas después de las consultas italo-germanas, serán idénticas en sustancia. Según las aserías diplomáticas bien informadas las notas de Berlín y Roma no serán rotundamente negativas, pero si formularán tales condiciones y reservas que constituirán de hecho una negativa.

Los Gobiernos fascistas en particular reiterarán su determinación de no tolerar bajo ninguna circunstancia un régimen comunista en España ni aun en Cataluña. En oposición la Prensa francesa manifiesta que ya ha contestado negativamente Italia con el hecho del desembarco de tropas italianas en el momento en que Francia e Inglaterra estaban apelando en favor del riguroso cumplimiento del convenio de neutralidad.

Ha sido confirmada la posición tomada por el ministro de Relaciones alemán Von Neurath, cuando recibió a los embajadores de Francia e Inglaterra.

### EL CONVENIO ANGLO-ITALIANO NO HA VARIADO UN APICE LA SITUACION ESPANOLA

El periódico oficial "Le Temps" acentúa la gravedad de la crisis diplomática en su editorial que titula "Neutralidad", diciendo, en cuanto a la crisis española, que debe ser absolutamente efectiva por parte de todas las potencias que han firmado el pacto de neutralidad.

De acuerdo con Mme. Tabouis, Inglaterra no miraría con desagrado la victoria del general Franco.

"El Gabinete inglés", escribió hoy Mme. Tabouis, no favorece particularmente al gobierno rojo de Valencia". Parte de la opinión pública interpreta el acuerdo firmado con Italia sobre el Mediterráneo como una especie de carta blanca en forma de lucha en otros países contra el comunismo y se cree que Inglaterra no vería con luz desfavorable una victoria para el general Franco. Uno se ve obligado a creer, especialmente cuando se considera extraordinaria la indiferencia de los líderes ingleses hacia el conflicto en su alta misión.

(Pasa a la página CUATRO)

## CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 7.—Dice un refrán castellano que de donde menos se piensa salta la liebre, y efectivamente. Figúrate que hoy en el parte del Gobierno rojo de Valencia hay una novedad extraordinaria: "En un combate aéreo—dice en Majadahonda, por nuestra parte hemos de lamentar la pérdida de dos trimotores". Esta es la primera vez que en los partes oficiales de los rojos se habla de que hayan perdido algún aparato. Por mi cuenta los he de contar y los otros diez y siete gozan de buena salud.

"El enemigo—añaden—está quemando el último cartucho en el frente de Madrid". Los batimos nosotros en todos los frentes, recorremos centenares de kilómetros en su persecución, reconquistamos pueblos y aldeas; en estos días caen en nuestro poder Lopera, Bujalance, El Carpio, Porcuna, etc.; derrotamos por completo a las huestes del tristemente célebre Martínez Monje y ahora dicen que van a batir a la Legión Alemana. ¡Que idiotez!

"Durante todo el día de hoy—dicen—se ha luchado intensamente al Sur de El Plantío, teniendo nuestras fuerzas que replegarse a la caída de la tarde". Ya lo confiesan. Como los componentes del "Batallón El Galgo" han corrido los supervivientes de las columnas internacionales.

¡Agarrarse! "Un fuerte combate en las inmediaciones de Porcuna. La nueva táctica de los rebeldes—esos somos nosotros—consiste en incendiar los olivares y los caseríos".

El combate de Porcuna, es decir, la toma de Porcuna fué el día primero de este mes y estamos a siete. Ya di cuenta a ustedes de la enorme cantidad de material recogido por nosotros al día siguiente de la toma de Porcuna, pues bien, en el día de hoy, después de siete días,

### Nota de la Comandancia General

Según orden adicional al Bando de 17 de noviembre próximo pasado, los Talleres Patrióticos de Canarias están considerados como organismos o instituciones del Ejército, inestados en él, por y para cooperar a resolver el problema de dotar de vestuario y de prendas sanitarias a las tropas combatientes tanto del Ejército como de las Milicias auxiliares. Por tanto, sus operarias, como movilizadas verdaderas podrán pertenecer o no a cualquiera de las organizaciones de Falange, Acción Ciudadana, Acción Católica, o, en general, a cualquier otra organización creada o que se crea y que reconocidamente tienda a favorecer el movimiento salvador de España; así como también podrá ser operaria de los Talleres cualquier persona que se inspire en los mismos sentimientos.

Todas las operarias de los Talleres Patrióticos de Canarias, por el hecho de serlo, tendrán los deberes y prerrogativas propias de las organizaciones militares similares.

ANGEL DOLLA

en un reconocimiento hecho por los olivares se han recogido seis tripodes de ametralladoras, veinte mil cartuchos, doscientas catorce granadas, diez cajas de municiones para ametralladora, gran cantidad de correajes, mochilas, mantas, varias culebras contra los gases, una camilla y veinte cadáveres que aparecieron insensibles, debido a la precipitación de la huida. Con el material recogido hasta la fecha se han llenado quince vagones de ferrocarril.

parte rojo dice: "El triunfo de nuestras tropas fué completo y el descalabro del enemigo nuestra más rotunda victoria". Como se han de

### De usted para mí

## GOFIO

por Alfonso de Ascanio

Me pregunta usted por qué bauticé con el título de IMPORT-EXPORT el artículo recién publicado siendo así que en dicho escrito sólo traté de agricultura y de exportación de plátanos, y tiene usted sobrada razón de extrañarse de que la etiqueta no correspondiese al contenido del frasco, bien que el hecho sea de lo más frecuente que darse puede en la vida corriente por farmacias, bazares, comercios, librerías, etc.

Sin embargo, en mi caso no ha habido malicia. Me senté a escribir con ánimo de decir algunas cosas sobre exportación e importación y cuando llegué a la quinta cuartilla me encontré con que ya había llegado al final del espacio que amablemente me permite el director de GACETA DE TENERIFE.

Pero, en fin, para satisfacer su natural curiosidad y ya que el tema parece interesante, vamos a charlar un rato de importación comercial canaria.

Tres factores dominan hoy día el régimen excepcional de importación tinerifeña: el estado de guerra, el monopolio de divisas con sus tipos de cambio unilateral y el sistema de contratación.

Quiere esto decir que la situación bélica con sus inmediatas consecuencias ha traído un estado de importación fiscalizada, concentrada y dirigida, atemperada a las necesidades perentorias de la provincia. Hay, pues, importación de España e importación del Extranjero, siendo el volumen de ambas lo que, frente a nuestras exportaciones constituye nuestra balanza comercial.

De este estado de cosas actual, excepcional y delicado, surgen un sinnúmero de problemas que no se pueden tratar con la libertad y el desenfadado con que podrían abordarse en tiempos normales; siendo, sin embargo conveniente que el público se vaya acostumbrando y familiarizando con ellos aunque sólo fuese por patriotismo y para impedir que circulen y obtengan crédito ciertos bulos malintencionados.

Así, por ejemplo, cuando las gentes del campo ven que el maíz—base fundamental de la alimentación canaria—ha pasado en seis meses al doble de su valor prestan oídos cómplices al que les dice en voz baja que los comerciantes exageran su tanto por ciento de beneficio, pues nadie se toma la molestia de explicar a esas pobres gentes que comen gofio todos los días del año, que el maíz hay que pagarlo igual que los fletes en moneda extranjera y que esta cuesta muy cara, pues no es lo mismo decirnos que pagamos 51 pesetas por libra esterlina que nos vendan, que lo con las susodichas 51 pesetas a comprar maíz en la Argentina.

Casi lo mismo podríamos decir del azúcar, de la cebada, de la manteca y de mil otros artículos importados que han aumentado de precio en condiciones extraordinarias.

Allí donde el régimen de compensación existe y mientras el volumen de ventas de exportación lo permite, el tipo de cambio fijado aquí—que ninguna relación guarda con la verdadera potencia adquisitiva de la moneda—beneficia directamente al comercio a expensas de la exportación.

Es decir, que nuestros plátanos y tomates exportados a Alemania, pongo por caso, producen a los agricultores menos pesetas de las debidas para que los productos que los comerciantes adquieren en Alemania les cuesten menos caros y la vida no se encarezca demasiado.

Nada que decir tiene ese sacrificio que se impone a la exportación de nuestros frutos en beneficio de todos pese al estado de ruina en que la exportación vive; pero parece natural y justo que el comercio de importación correspondiese a ese sacrificio con otro semejante en favor también de todos, pues todos tenemos que llevar nuestro dinero a los comerciantes para adquirir los artículos que nos son indispensables, algunos de los cuales son de trágica necesidad como los alimentos y los farmacéuticos. ¿Y por qué ese sacrificio no sería el maíz barato?

DE USTED PARA MI, si ese maíz que hoy está por las nubes y que amenaza de convertir el gofio en artículo de lujo hubiese sido contratado en la bolsa de granos de Hamburgo y pagado con nuestros propios marcos producidos por la venta de nuestros propios frutos, OTRO GALLO NOS CANTARÁ...  
Tenerife, enero de 1937.

### Taller Patriótico de Tenerife

Hoy, viernes, a las cinco y media en punto, se celebrará en el Cine Numancia la función extraordinaria a beneficio de estos Talleres, poniéndose en escena la chistosísima comedia de Luis de Vargas, "¡Mi abuelita, la pobre...!" éxito de risa sin precedente.

Hasta la una estarán las localidades a la venta en el local del Tarán los servicios de taquilla, etc., rian los servicios de taquilla, etc., rifándose una preciosa muñeca obsequio de doña Hermógenes González de Guisado.—LA COMISION.

Se ha recibido por conducto de esta Comandancia General, un envío para nuestro Ejército que consta de: 160 pull-over de lana; 50 mantas de lana y 40 libras de madejas.

Este envío procede de Londres y fué adquirido por los comisionados de las Islas Canarias don Serafín Sabucedo, don Galo Carrera y don Luis Corujo, que marcharon a la Península y al Extranjero para gestionar la solución de nuestros problemas agrícolas y de exportación. Cumpliendo el deseo de los donantes, las citadas prendas y materiales se distribuirán en dos partes iguales entre las dos provincias Canarias y se destinarán en igual proporción a los soldados de cada una de ellas.—LA COMISION.

Relación de donativos recibidos en este Taller:

XXXVI

Señorita Adela Manescau, una camisa, un pantalón y una combinación; señorita de Regidor, un traje completo de niño y uno de niña; viuda de Marceliano Izquierdo (El Drago), 2 tapabocas y 4 jerseys; doña Concepción Clavijo, 3 mantas de algodón; doña Josefina Crosa de Corbella, 2 vestidos y 2 camisas; señorita Carmen Padrón Benítez, una camiseta y un pantalón de niña; don Alfonso Gutiérrez, una americana de lana; doña María de la Cruz García, un jersey; doña Antonia Zerolo de García Pallazar, 20 vendas de rollo; señoritas Isabel y Victoria García Pallazar, 9 tapabocas y una bufanda; señorita María Campos Díaz, 2 tapabocas; señorita María Luisa González, un tapabocas y un jersey; señorita Armanda Torres, un tapabocas; varias guilmareras, 4 tapabocas; señorita Alicia García Talavera, 2 tapabocas; viuda de don Adolfo Bencomo, 2 tapabocas; señorita Amparo Martínez, un ves-

tido y un juego de ropa de niño; doña Isabel Chinea, 2 batas de niño; señorita Emma Carmona, 2 chambras y unos zapatitos; doña Anita G. de Ruiz Frías, una bata, un abrigo, 5 pantalones para niños y 2 chalecos para hombre (séptimo donativo); doña Francisca Martínez, 2 tapabocas; señora de Otero, 3 tapabocas; señora de Albela, dos pares de calcetines; don Ramón Chinea Sánchez, dos pañuelos, una camiseta y una manita; señora de Ascanio, 5 camisetas de niño y una bata; doña Juana Delgado Marrero, una camisa, un pantalón y una bata; señorita Nérida Regidor, una bata; señorita Carmencita Cremades Marcos, 3 batas; doña Lucía Sicilia, 3 pantalones y dos camisetas; señora de Lite, una bata, unos pantalones, una enagua y un abrigo; señoritas de Roig, 4 trajes, un delantal, dos pantalones, una enagua y una camisa; doña María Luisa Echeochea, 13 vendas en T. m. 6 y 24 paños triangulares; señoritas Eladia y María Nieves Díaz Cerón, 6 tapabocas; doña María Borges, una bata y un pantalón; señorita Concha Gutiérrez y Déniz, dos manitas para niños, cuatro baberos, cuatro juegos de camisa y pantalón, una camiseta suelta, 2 pantalones, 2 enaguas, 7 trajes y 5 delanteros.—LA COMISION.

Relación de trabajos realizados por las Secciones anexas a esta Central:

Los Llanos (1.ª entrega).  
Camisetas de franela, 15; calzoncillos de id., 15; jerseys, 10; bufandas, 8; calcetines, 6 pares; mantas, 7; toallas, 6; pañuelos, 24.  
Sta. Cruz de la Palma (3.ª entrega).  
Chalecos, 10; calzoncillos, 17; camisetas, 10; bufandas, 4.  
Buenavista (2.ª entrega).  
Vendas 10 por 10, 5; idem 10 por 0'07, 5; idem, 5 por 0'05, 17.  
San Juan de la Rambla, (1.ª entrega).  
Paños triangulares, 12; campos operatorios "A", 12; idem "B", 12; idem "C", 16; vendas 5 por 0'05, 10; idem, 5 por 0'07, 23; idem, 10 por 0'07, 7; idem, 10 por 0'15; 8; mantas, 3.  
San Sebastián de la Gomera, (2.ª entrega).  
Campos operaciones "A", 18; id. "B", 6; idem, "C", 30; vendas de vientre, 12; paños triangulares, 61; vendas 10 por 0'15, 8; idem, 10 por 0'10, 1; idem, 10 por 0'05, 1; idem, 5 por 0'05, 13; idem, 5 por 0'07, 8; chalecos de abrigo, 20.

### Traidores de retaguardia

La guerra santa de España es, ante todo, guerra de purificación, y por ello no basta ir abatiendo y desalojando de sus posiciones a los rojos marxistas hasta aniquilarlos por completo y borrar todos sus rastros; precisa además buscar en derredor y en retaguardia enemigos tanto más peligrosos cuanto mayor disimulo se presentan, infiltrando venenosas teorías bajo apariencias de bondad: son los lobos feroces de que habla el Evangelio, que llegan disfrazados con piel de oveja.

Son los convencidos de todo y de nada, los sin ideal en todas las épocas, los arribistas de siempre, los que pretenden aquilatar méritos ajenos, los que adulan con desenfado al que tienen delante, maltratando al ausente, zahiriéndolo, para luego, al encontrarse con él, producirse en sentido totalmente opuesto, realizando así una labor verdaderamente inicu de zapa y destrucción; eternos bacilos de Koch que siempre trataron de minar en lo más sensible el organismo nacional, hijos malvados cuya labor consiste en indisponer hermanos para sacar provecho del río revuelto de las enemistades, fruto de sus insidias.

Son los que perseveran en su norma táctica se presentarían ahora falangistas o tradicionalistas de siempre, como antes fueron republicanos históricos y hombres de izquierda de toda la vida; son los que imitando al tristemente célebre rey francés, se colocan, si les dejan, la boina roja o la camisa azul, oyendo la misa que puede valer el "enchufe" pretendido con intención maliciosa.

Son los que todavía creen que la España una, en su variedad que se pretende y se viene forjando, puede presentar aún banderías o ridículos hechos diferenciales, olvidando o no queriendo entender que todo eso se borró para siempre del engrudo nacional, porque la sangre del soldado español, del falan-

gista español, del requeté español, de todos los voluntarios de España; esa sangre vertida a raudales con generosidad sin límites de muchos pechos españoles a la vez, al derramarse en las trincheras, purificó un ambiente enrarecido por la peste de las diferencias y las mezquinas pretensiones de atomización en todos sus aspectos y que ya no quedan en España nada más que españoles, hijos de España, porque juntos, muy juntos en comunidad de sentimientos, marcharon todos al campo de batalla, peleando en santa unión por una España grande para volver tremolando banderas de victoria, aspirando juntos los mismos áuras de purificación y fundidos en el infinito amor a la madre España.

Quien con sus hechos o con sus palabras atente a esa santa hermandad y pretenda destruirla sembrando diferencias, rencillas, malquerencias y odios, traidores a España y reo del crimen de esa Patria, no siendo la vida precio bastante para redimirse de traición tan artera.

¡Leales de España! ¡Que nadie pueda desunir los lazos soldados en el dolor! ¡Atentos siempre a descubrir los traidores de retaguardia que pretenden nada menos que hacer estéril tanta generosidad en el sacrificio como en esta guerra santa se viene realizando, tantas páginas brillantes de heroísmo escritas por doquier, procurando, como malvados y traidores que son, únicamente su medro personal sin esfuerzo de ninguna clase.

¡Olvídan que los "enchufistas" sin ideal no caben en España nueva que se reconstruye sobre antiguos pilares indestructibles.

¡Alerta, leales de España!, prestos siempre a desenmascarar estos traidores a la Patria, combatiéndolos en todos los terrenos con el arma del desprecio y de la repulsa.

M. MARTINEZ ARCE

## Gobierno civil

La Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, a dictado la siguiente

#### CIRCULAR

Excmo. señor: Dada la costumbre establecida de conceder en enero exámenes extraordinarios a quienes faltaren algunas asignaturas para acabar su grado, y visto también los oficios dirigidos por algunos directores de Instituto exponiendo la necesidad de convocar exámenes extraordinarios a los que puedan concurrir quienes por las circunstancias anormales actuales no pudieron verificarlo en los exámenes de septiembre, y habidas en cuenta las instancias elevadas en su solicitud, esta Comisión ha acordado autorizar a los directores de los Institutos de Segunda Enseñanza y demás establecimientos docentes, actualmente abiertos, a abrir por todo el mes de enero una convocatoria extraordinaria de exámenes para quienes se hallen comprendidos en estos dos casos ya expuestos. Podrán, pues, solicitar matrícula para examen: a) Los alumnos de Bachillerato a quienes faltan no más de dos asignaturas para terminarlo. b) Los que habiendo estado matriculados el curso anterior no hubieran podido practicar examen en la convocatoria de septiembre, previa la demostración ante el director del Instituto de que se debió a causas relacionadas con las circunstancias dichas.—Burgos, 19 de diciembre de 1936.—Por la Comisión de Cultura y Enseñanza: El vicepresidente, Enrique Suñer. Excmos. señores Rectores de los Distritos Universitarios.

Asimismo se ha dictado por el Gobierno General la siguiente

#### ORDEN

Han llegado a este Gobierno General quejas de personas manifestando que por algunos comerciantes e industriales desamprovisados, no dándose cuenta del esfuerzo de sangre y dinero que a España está costando la cruzada de regeneración que se lleva a cabo, se valen de los momentos presentes para realizar negocios que, si nunca tendrían una justificación admisible, mucho menos como queda dicho, en el momento actual. El hecho es que por comerciantes e industriales, como antes se ha dicho, no muchos afortunadamente, se procede a la elevación de precios de los artículos que poseen sin causa que lo justifique, ocultándolos en los casos en que dicha ganancia o sobre precio no pueden llevar a cabo, y ante esto y estimando que tal comportamiento supone una declaración de hostilidad a la labor que realiza el Ejército Español y por tanto una oposición a los postulados que con el actual Movimiento Nacional se defienden, este Gobierno General, siguiendo las normas trazadas en circulares anteriores, entre otras las de 17 de

noviembre último ("Boletín Oficial del Estado" núm. 40), ha dispuesto lo siguiente:

Primero.—Queda terminantemente prohibido toda alteración de precios en ninguna clase de artículos mientras esta no se verifique con una autorización correspondiente por la autoridad que proceda, y previos los informes que se crean precisos, ya de las Juntas de Abastos o de los organismos que procedan en cada caso.

Segundo.—Cuantos Industriales, fabricantes, almacenistas o comerciantes al por mayor o al detall intenten aumentar los precios de los artículos en que negocien, deberán solicitarlo de la autoridad correspondiente, advirtiéndole que los lleven a cabo la alteración de los mismos sin la autorización expresa y documentada a los que se nieguen a despachar los artículos indicados cuando los posea, se les considerará como enemigos del Movimiento Nacional y sujetos, por tanto, a las sanciones que se establecen en el artículo tercero de la Orden Circular de este Gobierno General, inserta en el "Boletín Oficial del Estado", de 25 del pasado mes de noviembre, consistente en multas de mil a cinco mil pesetas, y en caso de reiteración de la infracción que se trata, se estimará como falta de patriotismo y propondrá a acordarse la incautación de los productos que estuvieren en poder de los infractores, haciéndose uso por las autoridades de las facultades conferidas por el decreto núm. 108, ("Boletín Oficial" núm. 22), además de pasar el tanto de culpa a los Tribunales correspondientes.

De la presente Orden todos los señores gobernadores civiles y autoridades a mis órdenes procederán a dar la publicación máxima y vigilarán porque se cumpla lo dispuesto en la misma.

Valladolid, 19 de diciembre de 1936.—El Gobernador General, Luis Valdeés.

Lo que se hace público para conocimiento general y cumplimiento más exacto.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.—El gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

#### Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de Decano del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, don Miguel Díaz Llanos, para el que fué elegido por su Junta general celebrada con fecha 20 de los corrientes, en unión de los demás señores que constituyen su Junta de Gobierno.

Le deseamos muchos éxitos en el desempeño de dicho cargo.

#### Lea usted

#### GACETA DE TENERIFE

#### Radio Club Tenerife

**CONVOCATORIA**

Por la presente se convoca a los señores socios de este Radio Club Tenerife, para la Junta General ordinaria que habrá de celebrarse el próximo día 15 del actual y hora de las seis de la tarde, de primera convocatoria y a las seis y treinta, de segunda, en el antiguo local del Circulo Mercantil, calle San Francisco número 13, con sujeción al siguiente

#### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior
  - 2.—Lectura de la memoria anual reglamentaria.
  - 3.—Presentación de cuentas.
  - 4.—Rectificación de algunos artículos de nuestro reglamento.
  - 5.—Elección de la Junta Directiva para 1937.
  - 6.—Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
- Sta. Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El secretario accidental, Enrique Díaz Expósito.—Visto bueno, el presidente, Elías Ramos González.

#### Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife

#### ENSAYOS DE CULTIVO DE TABACO

A los agricultores que lo soliciten se les entregará en las Oficinas de esta Sección Agronómica, Suárez Guerra núm. 39, de 9 a 1 de la mañana, semillas de tabaco para su ensayo con instrucciones para su cultivo.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**

MEDICO  
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.  
Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70  
TELEFONO 1370

**OFICINAS**

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

### Instrucción Pública

Aprobada por el Rectorado de este Distrito Universitario la propuesta de adjudicación de escuelas vacantes en esta provincia para regentarlas interinamente, conforme a lo anunciado en el "Boletín Oficial" de la provincia del día 4 de diciembre del año último, y resultando de la misma que han quedado sin proveer un gran número de Escuelas de varones por ser menor el número de solicitantes que plazas a proveer, el señor delegado militar de la Enseñanza en oficio de fecha 16 del propio mes, dispone que de acuerdo con lo resuelto por el Excmo. señor comandante militar de esta Región, y a fin de que todas las escuelas estén regentadas por los titulares competentes se haga una segunda convocatoria para que aquellas maestras a quienes no se les haya adjudicado escuelas de su sexo y que son las comprendidas en la lista general de aspirantes a partir del número 62 de la misma y que comienza con doña Concepción González Hernández, en un plazo que vencerá el día 20 del actual mes de enero, presenten nuevas relaciones, pidiendo por orden de preferencia y con arreglo a las normas señaladas en la anterior convocatoria las escuelas de varones que deseen regentar.

#### RELACION DE MAESTRAS QUE SE CITA

Núm. 62, doña Concepción González Hernández; 63, doña María del Carmen Labrador Rivero; 63 b, doña María Nicolasa Hernández González; 64, doña Magdalena Izquierdo Fernández; 65, doña María Clotilde Martín A.; 66, doña Antonia Arvelo González; 67, doña Máxima Esperanza Martell San Gil; 67 b, doña Rosario Guerra Molina; 68, doña María del Rosario López González; 69, doña Juana López González; 70, doña Rosario Hernández Sánchez; 71, doña Ana María Hernández Brito; 72, doña María del Carmen González Afonso; 73, doña Rosa Pérez Torres; 74, doña María Dominguez Torres; 75, doña Dolores Hernández Barreto; 75 b, doña María del Carmen Martínez Jerez; 77, doña Dolores Hernández Saavedra; 78, doña Petra Blanca Flores Yanes; 79, doña Blanca Aurora Pérez Hernández; 80, doña Lilia Suárez Martín; 81, doña Rita Rodríguez Alvarez; 81 b, doña Juana Marrero Rodríguez; 81 b, doña Luciana González Santana; 82, doña Ana Rivas Sanz; 83, doña Cirila Hernández Rodríguez; 86, doña Celia González Alayón; 87, doña Isabel Méndez Hernández; 89, doña Adoración Gil Cruz; 90, doña Carmen López González; 91, doña Felicitas García Pérez; 94, doña Candelaria Cabrera García; 96, doña Victoria Yanes Alonso; 97, doña María Luisa Soto Romero; 98, doña Magdalena Martín Díaz; 100, doña María Dolores Carlsain Arza; 100 b, doña Adriana Concepción Rodríguez; 101, doña Rosa Rodríguez Pérez

#### RELACION DE ESCUELAS VACANTES QUE HABRAN DE PROVEERSE EN ESTA CONVOCATORIA

Número 1, Adeje, Taheño; 2, Breña Alta, Las Ledas; 3, Breña Baja, San Antonio; 4, Breña Alta, Miranda de Abajo; 5, Barlovento, La Cuesta; 6, Barlovento, Los Gallegos; 7, Fuencaliente número 1; 8, Fuencaliente, Canarias; 9, Frontera, El Pinar; 10, Frontera, El Guisano; 11, Frontera, Merese; 12, Guada, Arure; 13, Guarimlar, Alajeró; 14, Guía de Isora, Garal Acofeja; 15, Granadilla, Charco del Pímo; 16, Granadilla, Tablado; 17, Guía de Isora, Vera de Erque; 18,

Hermigua, Palmarejo; 19, Hermigua, San Pedro; 20, Hermigua, Cabezas; 21, Hermigua, Estanquillo; 22, Hermigua, Cedos; 23, Los Llanos, núm. 2; 24, Los Llanos, Argual; 25, Los Llanos, Campitos; 26, Los Llanos número 1; 27, Los Llanos, Triana; 28, Mazo, Tigerete número 2; 29, Mazo, Sabina; 30, Mazo, Tigalate; 31, Mazo, Monte Luna; 32, Paso, Camino Viejo; 33, Paso, Tajuya; 34, Paso, Corazoncillo; 35, Puntagorda número 2; 36, Puntagorda número 3; 37, Paso número 2; 38, Puntallana, Tenagua; 39, Puntallana, La Galga; 40, Puntallana, El Grand; 41, San Andrés y Saucos, Vereda de la Lomada; 42, Valverde, Isora (niñas); 43, Vilaflor número 2; 44, Valverde, Isora (niños); 45, Tazacorte número 2; 46, Tazacorte número 3; 47, Tazacorte número 5; 48, Tazacorte número 6; 49, Tazacorte, San Borondón, 50, Valverde, Erése

Santa Cruz de Tenerife, 5 de enero de 1936.—El jefe de la Sección, Arturo P. Zamora y Mandillo.

#### ACLARACIONES

**MAESTRAS:**

A) Se han incluido en la relación para poderle adjudicar escuelas interinas a las siguientes que habían sido eliminadas de la lista definitiva publicada con fecha 16 de diciembre actual:

Doña Fidela Pérez y Pérez, que se le adjudica la escuela número 33 bis, por haber cumplido el correctivo que se le había impuesto.

Doña Adriana Concepción Rodríguez, que pasa a ocupar en la lista el número 100, por haber justificado que abonó los derechos para la expedición de su Título con fecha 23 del actual mes.

B) Se han eliminado de la lista por no justificar poseer el Título de Maestro ni abonado los derechos para su expedición, las siguientes maestras:

Número 93 de la lista, doña María del Carmen Pérez Pestano.

Número 103 de la idem, doña Angeles Alvarez García.

D) No se les adjudica escuelas por no haber presentado las certificaciones expedidas por las autoridades competentes acreditativas de no haber pertenecido a partidos del Frente Popular, las siguientes: Número 49, doña Antonia Martín Herrera; 55, doña Ana Rojas Riera; 59, doña Eulalia González Díaz; 76, doña Amparo Fernández Rodríguez; 79, doña Juana Cabrera Valenciano; 92, doña Rosario Hernández Pérez; 93, doña Carmen Pérez Pestano; 95, doña Juana Frias Marrero.

C) Se eliminan por no haber presentado las relaciones pidiendo escuelas, las siguientes:

Número 16, doña Encarnación Hernández Acosta; 36, doña Salvadora Armas Casanova; 46, doña Candelaria Afonso López; 51, doña Martina Henríquez Hernández; 55, doña Ana Rojas Riera; 56, doña María del Amparo Concepción; 59, doña Emilia González Díaz; 64, doña Margarita Izquierdo Hernández; 76, doña Amparo Hernández Rodríguez; 77, doña Dolores Hernández Saavedra; 79, doña Juana Cabrera Valenciano; 81 bis, doña Juana Marrero Rodríguez; 84, doña Elanca Aurora Pérez Hernández; 85, doña María del Carmen Martínez Jerez; 92, doña Rosario Hernández Pérez; 93, doña María del Carmen Pérez Pestano; 95, doña Juana Frias Marrero.

D) Se eliminan por haber pertenecido a la agrupación socialista

## Crónica de sociedad

**VIAJEROS**

Regresó a Las Palmas el coronel del Regimiento de Infantería, don Luis Mateo.

Para la Península han hecho viaje los falangistas don Julio Tudela Fumero, don Serafín López, don Luis García Yanes y don Sebastián Llitera.

Llegó de Santa Cruz de la Palma, don Juan León, don José José Martín de la Paz.

Regresó a la vecina isla, el comandante jefe del Grupo de Ingenieros de dicha ciudad, don José Pinto de la Rosa.

Llegaron de Santa Cruz de la Palma don Juan León, don José Acosta y don Miguel Hernández.

Anoche hicieron viaje a la Península, don Pedro Méndez, don Heriberto Mesa, don Cristóbal Benítez y don Esteban Romero.

**BODAS**

En esta capital se ha celebrado

el enlace matrimonial de la estimada señorita Esther González Pimles con el apreciable joven don Salvador Miguel López, siendo aparadores por don José González Vera y doña Carmen López.

A la nueva pareja le deseamos todo género de felicidades.

**ENFERMOS**

Sigue enfermo en esta capital el joven don Manuel de la Torre Barroso.

**MADRINAS DE GUERRA**

Solicitan madrinatas de guerra: los soldados del Destacamento Militar de Cabo Blanco (La Agüera), Manuel Reyes Pérez, Ramón Rávero Mesa y Sebastián Rodríguez Hernández.

También solicitan madrina los sanitarios de la Compañía de Sanidad Militar de Tenerife, Sebastián Sánchez Guerra, Vicente Pérez Méndez y Francisco Dorta y Dorta.

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

**RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA**

Jueves 7, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.

Viernes 8, vapor FUERTEVENTURA, a las 24, para Las Palmas.

Sábado 9, vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián, Valverde.

Sábado 9, vapor LEON Y CASTILLO, a las 24, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife y Africa.

Domingo 10, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.

Santa Cruz de Tenerife, a 5 de enero de 1937

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

**BLUE STAR LINE**

Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES**

8 Enero.—ALMEDA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

22 Enero.—AVILA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

28 Enero.—AVELONA STAR (C), Londres directo.

11 Febrero.—SULTAN STAR (C), Londres directo.

18 Febrero.—RODNEY STAR (C), Londres directo.

26 Febrero.—ANDALUCIA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**

8 Enero.—RODNEY STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

15 Enero.—ANDALUCIA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

22 Enero.—AFRIC STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

29 Enero.—NORMAN STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

5 Febrero.—ALMEDA STAR.—(P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

19 Febrero.—AVILA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

26 Febrero.—STUART STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

# La Nochebuena del falangista tinerfeño en el frente

Mucho deseaba saber cómo se pasa la Nochebuena en el frente y aún no lo sé sino a medias. Me hubiera gustado saborearla dentro de una trinchera, confundiendo el crepitar del pavo en la sartén con el tabeteo de las ametralladoras y comiéndolo con una salsa de tiros y cañonazos, cantando "lo divino" con acompañamiento de guitarra y mortero, de zumbidos de motores de aeroplano en pleno vuelo y de silbidos de granadas; y no es que yo desee que así se celebren las nochebuenas en el mundo, mi deseo es que se celebraran con la paz y el encanto de la primera nochebuena, con la alegría y el amor y la pureza de alma que predicó El que en esa primera nochebuena nació haciéndose anunciar con el "gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad", pero como muchos hermanos nuestros la han tenido que celebrar en las líneas de fuego, allí junto a ellos hubiese querido estar.

Nuestra Falange está en primera línea en el frente de Talavera, pero no hay enemigo en frente, de él no nos separa más que el Tajo y cuando de tarde en tarde se les ocurre atacar es para hacer el ridículo, así es que los falangistas tinerfeños han tenido tiempo para preparar suculentas cenas en todas las Banderas y tandas de "divino" y aires regionales; en todos nuestros destacamentos se han encendido hogueras monumentales y en torno a la lumbre, al fogón, o a la estufa nos hemos reunido todos, oficiales y soldados, en franca camaradería para celebrar la cena de Navidad. El comandante señor Sánchez Pinto y los capitanes señores López Pozas, Calero y Lluna no han olvidado ningún detalle y se han desvelado dando toda clase de facilidades para que en todas las Banderas se celebren lo mejor posible estas tradicionales fiestas navideñas.

Los aguinados de Pascua nos han llegado a tiempo y nuestros falangistas vivirán siempre agradecidos a la generosidad de las personas y entidades tinerfeñas (y al decir tinerfeños aludo a las islas menores que de Tenerife dependen) que se han acordado de nosotros, a muchos, aunque no a todos, les han tocado buenas prendas de abrigo, otros han tenido que conformarse con unas finitas que estarán bien para un verano en el Baleario, pero para este frío es ridículo; todo se agradece, claro está; pero es preferible que los do nantes cesen poco y de mucho abrigo, en vez de muchas telas de coberta. Los cigarrillos han venido de perlas; aquí hay poco y muy caro El cherne y gofio que envió don Antonio Ledesma se ha recibido con los máximos honores ¡qué ganas teníamos de comer cherne con gofio y mojo! Ni soñado, nos pudimos imaginar que aquí nos había de ser posible saborear ese cocinado manjar. Lo único que echa menos de menos fueron las papas y confiamos que para el próximo envío no faltarán.

Los chicos de la tercera Bandera prepararon un monumental Portal que mereció el elogio de propios y extraños. El marco no podía ser más propio. Un pajejo desmantelado con piso de callaos y techo de tocas vigas adornado de cortinas al natural fue el lugar del emplazamiento; sobre mesas y cajones formados de papeles ora de color cielo, ora de color de tierra de mon te, fueron trazando las habilidosas manos de los falangistas... las nubes y el firmamento que tachonaron de estrellas, los montes y collados, los caminos y veredas de Belén como verdaderos artistas, aurores de esta minúscula creación. Después la cueva del niño con todo el Misterio, las casas, los pastores... no faltó detalle.

La noche era fría en extremo y caía una tenue escarcha que a poco dejó todo el campo y las casas cubiertas de una capa de nítida blancura, la luna en su cuarto creciente, bañaba de plata los blancos cedales, el Tajo vecino quería reír pero sus ojitos más y más se rasgaban desgranando lágrimas de penas muy hondas, quería cantar y solo muy quedo murmuraba canciones de inmenso dolor. ¡Oh noche de tristezas y alegrías! Tristezas por los hermanos engañados que luchan contra España, por el pedazo de solar hispano violado y destruido por el furor abisinio, o todavía en el inhumano cautiverio rojo, tristezas por la tierra que quedó allá tan lejos, por la madre o la esposa que quedó sola; pero alegría, mucha alegría porque nuestras fuerzas van de triunfo en triunfo reedificando lo que el enemigo destruye y libertando los pueblos cautivos; alegría, mucha alegría, porque no la hay mayor que cumplir con el deber; ni más cumplida que luchar por Dios y por la Patria; porque la mayor alegría que puede haber es sufrir y morir, si es preciso, por El y por España.

Se enciende la luz roja de las hogueras confortadoras, se alcan sus llamas, suben las espirales de humo, suenan las panderetas y comienza la Misa del Gallo que celebra nuestro capellán señor Rodríguez Bello y presiden nuestro comandante señor Sánchez Pinto, el capitán señor Calero y demás oficiales, las señoritas enfermeras del Hospital de Falange que desde Talavera han venido a la Torreña para honrarnos con su presencia; dá guardia de honor al altar la escuadra de gastadores de la terce-

ra Bandera. Después del Evangelio, el celebrante pronuncia un sermón comparando el nacimiento del Niño Jesús con el de la nueva España; Dios que envió a sus ángeles para anunciar a los pastores y al mundo el nacimiento de Jesús, ha enviado a nuestros caudillos los generales españoles para anunciar a los españoles y al mundo el nacimiento de la nueva España; las tropas de voluntarios, como nosotros los falangistas, somos los primeros que hemos venido a reventar a nuestra Patria recién nacida que salvará al mundo del comunismo, como los pastores fueron los primeros en adorar al Niño que salvó al mundo del poder del demonio.

El coro estuvo a cargo de nuestros falangistas que cumplieron bien a pesar de que sus voces temblan o falta de clara de huevo o sombra del claro jugo de la uva. No fal

tó al final de la Misa al acostumbrado besapies del Niño entre las alegres notas del "golpe" de "lo divino".

Durante todo el día de Pascua han continuado las parrandas, la alegría y el buen humor; por las calles de Talavera se oyen constantemente rasgueos de cuerdas y aires del terruño ¡folias, isas y ma lagueñas! por momentos cerramos los ojos y nos parece estar en Canarias a la sombra del Teide

¡Nochebuena de 1936! Ya sé, a medias, lo que son las Navidades en el frente. Tristezas de recuerdos y añoranzas; alegrías y optimismos de un futuro sonriente y halagador Y en este choque triunfa siempre la alegría; es la alegría del dolor.

ARBELO

Talavera de la Reina, diciembre de 1936.

## Administración Municipal

SECRETARIA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SECCION PRIMERA NEGOCIADO PERSONAL

CONCURSO PARA PROVISION DE PLAZA DE JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL

### ANUNCIO

La Comisión Gestora de este excelentísimo Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 28 de diciembre de 1936—después de declarar de urgente necesidad la provisión de la plaza de Jefe de la Guardia municipal—, acordó que ésta tenga lugar con sujeción a las siguientes bases:

PRIMERA.—Se abre un plazo de 30 días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia, para que los que lo deseen presenten sus instancias documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante las horas comprendidas entre 2 y 5 de la tarde de cualquier día hábil.

SEGUNDA.—El cargo habrá de proveerse precisamente entre jefes y oficiales de las Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército, en cualquiera de las situaciones de activo, retiro o reserva, no pudiendo optar quienes no reúnan esta condición.

TERCERA.—El cargo se hallará retribuido con 6.000 pesetas anuales, que se percibirán con el carácter de gratificación.

CUARTA.—El nombramiento no otorgará derechos pasivos personales ni familiares y, por tanto, tampoco otorga obligación ni participación alguna en el Montepío de empleados municipales.

QUINTA.—Salvo las limitaciones de la base cuarta, el que resulte designado jefe de la Guardia municipal, tendrá el carácter de funcionario municipal en cuanto a atribuciones, obligaciones y responsabilidades.

SEXTA.—Con sus instancias pre

sentarán los aspirantes copia literal de sus hojas de servicios, pudiendo aportar, además, los documentos justificativos de méritos estimables atendida la índole del cargo de que se trata.

SEPTIMA.—El aspirante que resulte nombrado Jefe de la Guardia municipal lo será por plazo de un año, sin más derecho que el de percibir la gratificación fijada.

OCTAVA.—El designado jefe de la Guardia municipal, contrae el compromiso de presentar al Ayuntamiento, dentro del plazo de diez meses, contados desde el día de la posesión, una memoria completa de los servicios de la Guardia municipal, señalando sus defectos y necesidades, y acompañada de proyecto completo de reglamentación orgánica, de instrucción, alojamiento, distribución, uniformidad, cultura física y profesional, régimen de oficina, etc., etc.

NOVENA.—La Comisión Gestora designará, por libre elección, jefe de la Guardia municipal, al aspirante que a su juicio considere más apto para el cargo.

DECIMA.—La Comisión Gestora acordará, en su oportunidad, lo procedente para provisión definitiva del cargo de jefe de la Guardia municipal.

Las instancias vendrán extendidas en papel administrativo de 150 pesetas, con timbre municipal de 120 pesetas, acompañadas de cédula personal. En ellas deberá consignarse el domicilio del solicitante, y relacionarse los documentos que se acompañan.

El solicitante que desee recibir acreditativo de la entrega de instancia y documentos, podrá presentar duplicado literal de aquella reintegrado con timbre móvil de 25 céntimos, que le será devuelto con diligencia adecuada, o sólo el timbre para el oportuno recibo.

Lo que se hace público, por orden del señor alcalde, para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de enero de 1937.—El secretario, H. FUMAGALLO.—Visto bueno, el alcalde, LA-ROCHE.

## Anuncios breves

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39, B. (Frutería).

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino, Igualdad, número 111

SE ALQUILAN varios pisos frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4.

SE ALQUILA un piso en la calle Teobaldo Pówer, 22. Darán razón en Castillo, 83, piso alto.

SE VENDE una imprenta en perfecto estado con todas las accesorias indispensables a la industria por la mitad de su valor. Para informes, dirigirse a Emilio Calzadilla, 10 primero.

LIBROS para Hoteles y Casas de Huespedes, se venden en la Librería Católica San Francisco, 7.

CLASES DE INGLES.—Profesora inglesa. Método muy moderno, rápido y sencillo. Traducciones. HOTEL OROTAVA. Teléfono 93.

Automóvil. Véndese en precio razonable un automóvil Wipret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa.-Realejo Alto.

SE VENDE periódicos extranjeros en Rulz de Padrón, número 6.

ANTENAS ultramodernas, coloca experto alemán. Dirigirse a MAX GENTHE, Imeldo Seris número 1, segundo.

FRICCIÓN BALSAMICA ANTI-CATARRAL M. G. G.—Maravillosa creación de la ciencia moderna.

Basta friccionar el pecho, las espaldas y los costados para que los resfriados y catarros desaparezcan con asombrosa rapidez. Venta: Farmacia MATHILDE G. GUANCHÉ, Plaza de la Paz, Santa Cruz de Tenerife.

SE PRECISA unas horas por día taquimeca práctica, de preferencia conociendo algún idioma extranjero. Presentarse de 10 a 12 en "Gaceta de Tenerife".

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort; dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerta con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisisana Magníficas vistas. Paraje delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón, don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono, 1263.

HUESPEDES.—Se admiten en casa peninsular, buena y abundante alimentación; mucha limpieza; hay ducha y cuarto de baño. Pensión completa desde 4 pesetas. Calle del Castillo, 15, segundo; señor Fresno. Casa de Las Tres Muñecas.

Se alquilan habitaciones amuebladas con o sin pensión, precio económico. Calle del Castillo, núm. 15, segundo, altos de las Tres Muñecas, señor Fresno.

## Desde el frente de Madrid

Ya viejo 1936, este año de los demonios que nació agitado y revuelto muere, cuando el Otoño ha dorado ya las hojas de estos árboles señoriales y ha desnudado a otros cubriendo como una alfombra estos paseos de la Casa de Campo, entre sobresaltos y tiros, me he decidido a escribir unas líneas sobre lo que aquí pasa, para GACETA DE TENERIFE. No sé por qué lo he hecho, pero el caso es que he recordado las campañas acertadísimas y clarividentes del decano de la Prensa de Tenerife, sin "intransigencia" con todo aquello que no fueran ideas españolas, patrióticas y cristianas, y su limpio historial periodístico, español y católico. He recordado con cariño a la GACETA y yo en la emoción que voy a sentir, lo mismo que mis compañeros todos, cuando de nuevo vuelva a ver su titular colorado

\*\*\*

¡Un mitin!  
Es el 30 de noviembre. Ayer; y por más señas, un día bastante bueno, y una luna muy clara que alumbraba casi como si fuera de día. De guardia en los parapetos de sacos se lucha contra el frío del anochecer, y se recuerdan con sibilítica fruición los cigarrillos Lucki, Camel... etc.

Solamente se oye tiroteo, a un kilómetro, en la Ciudad Universitaria con tal cual explosión de granadas de mano.

Para cualquier pacífico santacrucero esos mil o dos mil fusiles cantándole a la noche su recia sonata, sería un espectáculo emocionante, deslumbrador. Para nosotros no. Ya estamos acostumbrados a ello y no nos extraña ni nos distrae.

De pronto se oyen voces frente a nosotros; muy cerca.

¡Atención! ¡Atención! ¡Compañeros obreros de las líneas fascistas! Oídme en silencio y no me contestéis con un tiro...

¡Pum, pum, pum... (cinco tiros).

—¡Oídme los que estáis en esas filas, engañados por vuestros jefes, luchando y asesinando a los trabajadores honrados!

—Pum... (Otra descarga)

—¿Por qué asesinastéis a los nuestros en las poblaciones indefensas? ¿Por qué tiráis bombas sobre Madrid?

—¿Qué hicisteis de nuestros Deportados en Sevilla?

—Si sois españoles, ¿por qué les cedisteis a Italia y al fascismo las Canarias y las Baleares

—Contestamos nosotros:

—¿Qué habéis hecho con indefensos religiosos? ¿Dónde está el oro nacional? ¿Quién os dá esas balas dum dum? ¿Si solo somos un puñado de locos, cómo estamos a las puertas de Madrid? ¿Por qué os hacéis rusos y renegáis de la España?

—Contesta ahora...

—¡Compañeros!... etc., y vuelta a comenzar con el discurso antifascista, con el ¡no entraréis! ¡moriremos en estas trincheras, etcétera

Y nosotros...

—¿Dónde están los que os lanzaron a la Revolución? ¿Cuál de vuestros dirigentes está en las trincheras?

—El Gobierno del Pueblo está en Valencia, pero no por cobardía.

—¿Y cuál de sus miembros es un obrero? ¿Cómo están sus señoras en Biarritz?

—Ellos están aquí.

—¡Mentira!

Y sigue un silencio prolongado. Ni nos ha convencido, ni le hemos podido convencer, aunque ya no nos sabe contestar... A lo lejos se oye un zumbido que va ganando poco a poco intensidad... Es un tró motor que ha comenzado a dejar ver recortada su silueta ante el claro y frío disco de la luna.

Pasa sobre nosotros con un potente ronquido de animal fantástico. Luego deja caer una lluvia de luces. El blanquísimo resplandor del magnesio tiene una crudeza que ciega. Todo el campo es blanco.

¡Bram! ¡Bram! Dos estampidos broncos, plenos y potentes, precedidos de los grandes explosiones naranjas.

¡Bram...! Ha seguido el bombardeo durante breves instantes. Luego, pasa de nuevo el tró motor, de regreso ya hacia su base seguido por los globitos rojos de unas balas trazadoras ineficaces por mal tiradas.

De nuevo la voz:

—¡Mira como tiran las bombas de noche, cuando no tienen enemigo posible, canallas!

—Pues rendíos que las proclamas de Franco son ciertas en todos sus puntos. Y, mira, me han ordenado que me calle ya, conque no te volveré a contestar!

—Bueno, pues hasta mañana, si antes una bala no me ha partido el corazón

—¡Viva España!

...Tac, tac, tac... La "charlatana" ha puesto punto final al mitin de trincheras, con su chillón tableteo. La cúspide de los parapetos, se riza de explosiones y se conmueve en fogonazos...

Terminó la charla. El alerta de la guardia pone brillo y penetración en la mirada, abre bien los ojos que quieren cerrarse de tanto sueño...

Pasa la ronda: ¡Centinela!

—¡Sin novedad en el puesto!

Una hora y otra... Pasa la noche muy despacio, lentamente. La fría amanecida nos muestra a la gran ciudad, envuelta en violáceas brumas. Viene el café, que es salu-



Los famosos dulces de frutas y mermeladas

# "Chivers"

se venden en las principales tiendas.

exija "CHIVERS"

Agentes:

Adrián Hardisson Baudet TELEFONO. 15.

## AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



## ¡Médicos!

¿Desean conocer un estable higiénico, unas vacas seleccionadas y bien alimentadas, para recomendar leche sana a la clientela?. Visiten sin previo aviso los establos de GRANJA BELÉN, en la Cruz del Señor.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

### SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

### ATENCION ...

Aquiera usted un ALMANAQUE PATRIOTICO. En ningún Centro, oficina y casa particular deberá faltar un ALMANAQUE PATRIOTICO.

dado con alegría. Los primeros rayos del sol son saludados con las descargas cotidianas. Hay en cada labio una oración, y en cada pecho un recuerdo.

Nicolás BRONDO Casa de Campo, diciembre 1936.

### Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE De orden del señor presidente y en cumplimiento del artículo 25 de los Estatutos, se convoca a Junta general reglamentaria, para el día 13 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en el Edificio Social. Sta. Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El director, J. A. Rumeu.

### Maquinaria para Construcciones

Se alquilan hormigoneras a motor, con o sin elevador, compresores de motor a gas oil y camiones volquetes automáticos.

### COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS DENOMINADA "LAS LAJITAS"

Tacoronte CONVOCATORIA

De orden del señor presidente accidental se convoca a los señores comuneros para que concurran a celebrar su junta general ordinaria el día 10 del corriente y hora de las once, en el local del Cine Metropolitano, de esta localidad.

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura del acta anterior. 2.—Designación del nuevo Consejo de Administración para el año en curso. 3.—Examen de cuentas del año que finalizó.

4.—Dar cuenta de la gestión del Consejo durante su actuación. 5.—Resolver sobre la comprobación de los fieles distribuidores y manifestaciones de los señores partícipes.

Tacoronte, 1 de enero de 1937.—El secretario, TOMAS SANCHEZ.—Visto bueno, el presidente accidental, C. GARCIA DORTA.

## ¡Oiga!...

LOS DIETARIOS para 1937 han llegado a la LIBRERIA CATOLICA San Francisco núm. 7.

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,7  
Humedad relativa media 69

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 250 Pesetas; Provinciales al trimestre 800 Pesetas  
Extranjero un año, 6000 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## De todos los frentes

### Las bajas sufridas por los rojos el domingo ascienden a dos mil

Lisboa, 7.—El "Correo de Andalucía", periódico de Sevilla, publica la noticia que los nacionalistas lograron romper el flanco izquierdo de las fuerzas rojas en el frente de Madrid. La verdad ha sido confirmada por los rojos en sus comunicados oficiales. Puede afirmarse que la capital está en una situación de peligro inminente y en consecuencia de estos avances se encuentra El Escorial prácticamente en poder de los nacionalistas.

La carretera Madrid-Avila-Valladolid se encuentra enteramente dominada por el fuego de la artillería nacionalista. Entre el material encontrado en el palacio de Villafranca del Castillo, donde los jefes rojos vivían espléndidamente, figuraban seis lanzas llamas, una ametralladora francesa, gran número de cajas con granadas, cartuchos y más de 100 fusiles.

Radio Cádiz en su emisión dice que la ofensiva desenvuelta en el Norte de España puede decirse que está terminada. La primera fué

Asturias, donde nótase gran desmoralización entre los mineros que luchan con hambre y frío.

El bloqueo de las costas impide a los pesqueros rojos que puedan darse a la pesca, lo que crea una grave situación para el abastecimiento de sus milicianos.

En Mondragón cayeron en poder de los nacionalistas 300 soldados armados y equipados, los cuales confirman que los milicianos se encuentran completamente desmoralizados, pero que a pesar de estar perdidos no se rinden por recelo a los jefes.

Personas llegadas de Bilbao a la capital alavesa aseguran que los bombardeos de la artillería nacionalista contra Bilbao fueron terribles. Afirman que los rojos recorren los campos reclutando a los labradores que inmediatamente son llevados al frente.

Las fuerzas nacionalistas que operan en el sector del Escorial continúan su victorioso avance creyéndose que el Escorial caerá dentro de dos o tres días.

personalidades del partido han sido detenidas, acusadas de conspirar contra la seguridad del Estado.

En Moscú ha sido detenido el secretario del partido por propaganda anti-stalinista.

El periódico "Previda" dice que hay que unificar y fortalecer la unidad del partido, evitando las ingerencias trotskistas.

### LA AGITACION COMUNISTA EN FRANCIA

La agitación de los rojos en Francia continúa. Aumentan considerablemente las huelgas por todo el país.

El periódico "L'Echo de Paris" teme que esto sean preludios revolucionarios.

### LA CUESTION DE ALEXANDRETA OCUPA LA PRINCIPAL ATENCION INTERNACIONAL

Un periódico de Stambul dice que Francia ignora las posibilidades de la nueva Turquía, que puede apoderarse de Alexandreta cuando quiera.

Desde Ankara comunican que Francia se comprometió a retirar las tropas de la frontera, lo que no solo no ha hecho, sino que las ha aumentado.

### LA ACTITUD DE ITALIA EN RELACION CON ESPAÑA

La actitud de Italia con relación a España no ha cambiado. El eje Berlín-Roma se ha prolongado actualmente hasta Londres.

### La victoriosa ofensiva de las fuerzas nacionalistas desmoraliza a los rojos

San Juan de Luz, 7.—La ofensiva nacionalista de estos días ha producido un gran decaimiento en el ánimo de los milicianos rojos. Después de 24 horas de suspensión se ha reanudado esta, ocupando los nacionalistas Las Rozas, El Plantío y la estación del ferrocarril de Pozuelo de Alarcón. Esta ofensiva continúa en el día de hoy, consiguiendo los nacionalistas nuevas victorias.

Madrid sufre las consecuencias de los anteriores combates. Todos los periódicos de esta mañana dicen que ante la situación es necesario adelantar la evacuación de la población no combatiente. El comité político de la Junta de Defensa roja ha dicho que la capital está más en peligro que nunca.

Los nacionalistas están acosando a Madrid en diferentes sectores. Parece ser que intentan cercarlo completamente antes de atacarlo a fondo. Los nacionalistas atacaron las posiciones rojas, que ofrecieron resistencia, pero que tuvieron que abandonar ante el empuje de los nacionalistas. Una columna se dirige hacia Torrevelada, último eslabón entre Madrid y El Escorial que les queda a los rojos.

Con la protección de una fuerte neblina despacharon los bolcheviques dos trenes del Escorial hacia Torrevelada y se supone que en ellos se transportan tropas y que ya están evacuando El Escorial. Por los observadores se hace constar también que de Torrevelada y con dirección a Colmenar Viejo salen numerosos camiones.

En El Plantío, los rojos se batieron precipitadamente en retirada. A las once horas de ayer abandonaron todas las posiciones que eran verdaderas fortalezas protegidas con alambradas.

Las pérdidas rojas son importantísimas con relación a la encarnizada resistencia ofrecida por los rojos cuando se efectuó el primer ataque y bombardeo intensísimo

SU SANTIDAD MEJORADO  
La salud del Papa ha mejorado últimamente, haciendo que su estado no era tan satisfactorio como hoy. Hoy ha despachado con el Cardenal Pacelli.

### INCIDENTE DIPLOMATICO ENTRE ITALIA Y BELGICA

Bruselas, 7.—En los círculos políticos se habla de un incidente diplomático entre Italia y Bélgica, motivado por la declaración del jefe del movimiento rexista belga, Degroles, que se le había puesto a su disposición una emisora de radio italiana para la retransmisión de un discurso. Manifestó el líder rexista que se ve obligado a valerse de una emisora extranjera por negarse el derecho que se concede a otros partidos políticos de usar la radio belga.

El diario "Independence Belge" dice que el ministro de Relaciones Exteriores, Spaak, se dirigió por medio de la Embajada belga al Gobierno italiano solicitando detalles.

### FRACASAN LAS GESTIONES PARA EL INTERCAMBIO DE REHENES

París, 7.—El Gobierno vasco anuncia que han fracasado las negociaciones encaminadas al cambio de 4.000 prisioneros.

### EL PARTE OFICIAL ROJO

El parte de hoy al mediodía de la Junta de Defensa roja de Madrid manifiesta que la batalla iniciada ayer continuaba hoy y que el enemigo "ejerce una gran presión sobre las filas rojas".

Las deserciones de los rojos aumentan cotidianamente. Parece que es a consecuencia de la desmoralización que por las constantes pérdidas que están sufriendo reina en las líneas rojas. Ha habido numerosas represalias en algunos grupos de milicianos que estaban luchando indecisos y con indicios de rendirse. La jornada de estos días se desarrolló a los dos lados de la carretera de La Coruña. La resistencia feróz, pero inútil, no evitó que los nacionalistas efectuaran un avance en el día de ayer de diez kilómetros en dirección Norte-Sur y de seis kilómetros en dirección al Oeste, estableciendo el frente sobre la línea Las Rozas, situado en el kilómetro 18 de la carretera de La Coruña y El Plantío-Pozuelo. (Havas.)

(Viene de la página PRIMERA)

to español, que, después de todo, el Gobierno inglés aceptaría cualquier ayuda que se le diera al general Franco con tal de impedir la victoria de la extrema izquierda. La contestación alemana a la nota franco-británica sobre la no intervención en España, manifiesta su conformidad a la misma sobre la base de que se ha de prohibir absolutamente el envío de voluntarios, armamentos y dinero a España.

Alemania está conforme en una política totalitaria de no intervención, no pudiendo consentir la intervención en España de agentes políticos que no sean españoles, debiendo salir todos los extranjeros de España inmediatamente.

Londres, 7.—El Comité de no intervención se reunirá el martes para estudiar el informe del subcomité sobre los voluntarios extranjeros de España.

### El Cardenal Gomá y Tomás ha sido nombrado representante de la Santa Sede cerca del general Franco

Salamanca, 7.—En otra ocasión dimos la noticia de que el Cardenal Primado Isidro Gomá y Tomás, regresó de Roma, a donde fué a informar a la Santa Sede de los asuntos españoles y especialmente sobre los problemas que la Iglesia española tiene después de un lustro de persecuciones de orden legal y que acaba de sufrir los odios y crueldades de una revolución por demás violenta.

Nos consta que para la solución de los gravísimos problemas derivados del actual estado de cosas, Su Santidad se ha dignado nombrar al Cardenal Gomá su representante confidencial y oficioso cerca del general Franco, jefe del Estado español. (Indart Nacionvas de Havas.)

### EL GOBIERNO FRANCÉS BUSCA LA AMISTAD DE ITALIA

El ministro de Negocios Extran-

jeros de Francia se ha expresado con respecto al acuerdo anglo-italiano, en tales y efusivos términos que Roma los considera como suficientes para un futuro acuerdo semejante entre ellos.

La interesante nota del señor Dalbón, acogida, por cierto, en París con marcada satisfacción, dice así: "El acuerdo entre dos naciones unidas a Francia por una tradicional amistad y por comunes intereses, debe ser considerado por un positivo llamamiento de orden en el Mediterráneo y como un factor

importante para el mantenimiento de la paz. Yo mismo y todo el Gobierno francés hemos seguido con gran atención las conversaciones que precedieron a su firma y goza entre nosotros de todas las simpatías.

### En poder del Ejército victorioso ha quedado el aeródromo de Fortuna con varios aviones Breguet, así como trenes enteros de convoyes

Radio Sevilla, 7.—Comunica que la actividad de la guerra española se concentró ayer sobre el frente de Madrid, donde las columnas nacionalistas realizaron avances en varias direcciones, tomando posiciones de gran valor estratégico como Las Rozas.

La aviación nacionalista durante las operaciones voló muy bajo, ayudando eficazmente y con la acción conjunta de la artillería y la carga brillante de la Infantería, el enemigo fué desalojado de sus posiciones.

El botín es muy considerable, no habiéndose recuento hasta este momento.

En poder de los nacionalistas ha quedado el aeródromo de Fortuna, con varios aviones Breguet.

Centenares de cadáveres de las tropas rojas están recibiendo sepultura y trenes enteros de convoyes de camiones quedaron en poder de los nacionalistas al ser abandonados por el enemigo en su huida. (Havas.)

### Se agrava el conflicto entre Turquía y Francia por la cuestión de Alexandreta, registrándose movimientos de ambos Ejércitos

#### SE CELEBRA LA BODA DE LA PRINCESA JULIANA

Lisboa, 7.—Hoy se ha celebrado la boda de la Princesa Juliana de Holanda con un tiempo magnífico.

#### LOS EE. UU. APRUEBAN LA NUEVA LEY DE NEUTRALIDAD

Ayer, el Congreso de los Estados Unidos acordó por unanimidad implantar el embargo sobre todas las clases de material de guerra con destino a España, según la nueva ley de neutralidad.

### Personalidades que han desfilado por nuestro puerto en estos últimos días

En el "Arandora Star", que llegó anteayer a nuestro puerto, viajó la Princesa Elena Victoria, tía del Rey de Inglaterra.

En el vapor "Atlante", que atracó ayer a nuestro puerto, hacen viaje los siguientes viajeros: Mr. Gerald Armstrong, famoso corredor de caballos; Princesa Eugenia de Grecia y Dinamarca; conde y condesa Ingegerd Ahlefeldt, Lt. Col., H. C. Wallis, Lt. Col., C. M. Villiers y Lady Victoria Villiers, Major J. B. Walker, The Rt. Hon. Thomas Wiles P. C., Sir John Mellor, Capt. H. Bagot Chester, The Bailiff of Guernsey, Sir Walter Langdon y Lady Langdon, los periodistas y críticos deportivos Mr. Cyril Tuckman y Arthur Coaten, el actor Billy Mayel y muchos otros viajeros.

### Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:  
Candelaria Abreu.  
Benito Delgado Icoscinco Antonio nuevo.  
José López, Rambla XI Febrero, 1.  
Juan Mefre Rodríguez, P. Félix, 11.  
Antonio Morales, Abona.  
Jerónimo Morales, Marina, 1.  
Victoria Rallo, Avenida Buenos Aires, 82.  
Antonio Amada, Barrio Uruguay.  
Vicente Barroso, Calle Lima, 27.  
Antonio González, S. Juan Bautista, 51.

### EL CONFLICTO ENTRE FRANCIA Y TURQUIA EN ALEXANDRETA

El dictador turco Kemal Atatürk ha llegado al Sur de Anatolia, donde ha celebrado una reunión con los principales jefes del Estado Mayor y los ministros de Negocios Extranjeros y de Interior esta mañana. Aunque nada se ha comunicado sobre el objeto de esta reunión, se cree que está relacionada con la cuestión de Alexandreta. El litigio entre Francia y Turquía sobre esta cuestión fué sometido a la Sociedad de Naciones y ambos países acordaron someterse a su decisión.

Estambul, 7.—Los observadores neutrales enviados por la Sociedad de Naciones son huéspedes de las autoridades francesas.

La población turca protesta de los violentos ataques de que es objeto por parte de las autoridades francesas.

Se han producido manifestaciones tumultuosas al grito de ¡Viva Siria!

Las autoridades están distribuyendo armas a los súbditos de nacionalidad turca.

Destacamentos de tropas francesas han llegado a Alexandreta.

Kemal Atatürk, presidente de Turquía, ha celebrado en el Sur de Anatolia una conferencia con los jefes de su Estado Mayor, que ha durado cuatro horas.

París, 7.—En los círculos políticos existe una gran preocupación por los ataques que la Prensa turca dirige contra Francia. Según noticias que vienen de Londres, numerosos contingentes de tropas turcas se dirigen en dirección a Alexandreta. La Prensa manifiesta la opinión de que si Turquía se decidiese a efectuar operaciones militares, Francia le contestaría del mismo modo.

### SE REPRODUCE LA REVOLUCION CHINA

Continúa la intranquilidad en el Norte de China. Las tropas que mandaba el general Chang Xu Tjan, rebelde, han vuelto a sublevarse contra el Gobierno de Nanking.

### CONTINUA EL MOVIMIENTO CONTRA STALIN

Continúan los movimientos antistalinistas en Rusia. En Kiew, 16

## Cabildo Insular

### PATRONATO PARA LA CONSTRUCCION Y ADMINISTRACION DE AERODROMOS DE TENERIFE

Lista nominal de aportaciones gratuitas para la construcción del aeródromo militar, y provisionalmente civil, de La Laguna.

Señores Elder Dempster y Compañía, 5 mil metros de alambre galvanizado de púas; Compañía Telefónica Nacional de España, instalación del teléfono del aeródromo; Unión Eléctrica de Canarias, S. A., proyecto de iluminación del aeródromo para atarrazajes nocturnos y 1/2 mano de obra de su ejecución en lo referente a su personal; dirección de los trabajos; un grupo convertidor y un transformador de 50 K. V. A. (como material prestado); una torre para el faro de posición.

Excmo. Ayuntamiento de La Laguna: Maderas y leñas que sean necesarias para la obra, procedentes de su monte público.

Acueducto Arca-Portezuelo y Sociedad de Aguas Arca: Suministro de agua para las obras.

Ferretería de don Antonio Acevedo Rojas: 33 metros de tubería galvanizada de 3/4 pulgada; dos tes y cuatro codos, dos grifos para la misma y dos kilogramos de clavos.

Comercio de don Maximino Acea: Dos bidones galvanizados.

Establecimiento de don Juan

Amaral: Dos lámparas de alumbrado.

Comercio de don Pablo González, La Laguna: 6 lámparas de alumbrado "Petromax", una de 1.000 bujías y 5 de 500.

Ferretería de don Ramón Matías Izquierdo, La Laguna: 150 metros de alambrado de púas.

Don Cristóbal Rodríguez: Tubería y válvula de una bomba de mano y su colocación.

Compañía Española de Petróleos: Un bidón de 50 litros de petróleo.

Don Alberto González Medina: 17 cartillas para el transporte de tierra (como material prestado).

### INGRESOS DEL TRANVIA

Los ingresos de la explotación de Tranvías en la tercera decena de diciembre última y su comparación con su igual de 1935 han sido como se expresa a continuación:

1935: por viajeros, 14.510'25 pesetas; por mercancías, 646'19; por otros conceptos, 79'35. Total, pesetas 15.235'79.

1936: por viajeros, 14.516'60 pesetas; por mercancías, 337'69; por otros conceptos, 1700. Total, pesetas 14.871'29.

Diferencias: por viajeros en más, 625 pesetas; por mercancías, en menos, 308'50; por otros conceptos, en menos, 62'35. Diferencia total, en menos, 364'50 pesetas.

Término medio diario: por viajeros, 1.319'70 pesetas; por mercancías, 30'70. Total, 1.350'40 pesetas.

## aceite "UCA" EXTRA-VIRGEN

Refinado, sinacidez. De finísimo paladar para guisos y salsas. LATAS LLENAS DE 4 KILOS

Agente: A. Hardisson y Baudel

Apartado, 88; Teléfono 31-

### ¿Mucho trabajo de escritura?

## ERIKA

Recurra a la ayuda de la ERIKA, cuya manipulación es sencillísima. Al cabo de escaso tiempo se rescribirá ya del importe de tan maravillosa máquina.

## ERIKA

ENRIQUE SIEMENS

Puerta Canseco, 55  
OCTAVIANO HERNANDEZ OTAZO  
Fermín Galán, 43  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

## ¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

## REUMATISMO

### FRAXINOL Y ULMARENA Antirreumáticos R E N E D O

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del ARTRITISMO en todas sus manifestaciones:

Reumatismo, Gota, Neuralgia, etc., etc.

Ningún enfermo reumático resiste a este Tratamiento. La ULMARENA calma los dolores; el FRAXINOL disuelve el ácido úrico, purificando la sangre de todos los venenos.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tratamiento completo, pesetas 10. Folleto gratuito sobre demanda a ANTONIO RENEDO.—Farmacia.—La Laguna.

¡Qué alegría!

Confeccionado por mí misma en la

Naumann

INFORMESE EN Máquinas de Coser "NAUMANN"

Puerta Canseco, 55.—Santa Cruz de Tenerife



Salgado y Cia



ERIKA